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~ Anfrage Nr. 392/XIX gem. § 56 NKomVG vom 03.07.2025;
Rettungsdienst im Landkreis Hildesheim;

Teilantwort 1

Sehr geehrte Damen und Herren,
mit Schreiben vom 03.07.2025 stellten Sie folgende Anfrage:

~Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

in der Kreistagssitzung am 26.06.2025 hat die Mehrheitsgruppe von SPD-Griine lhrem Vorschlag zum
Abbau der Rettungswagen von 30 auf 18 fiir die gesamte Stadt und den gesamten Landkreis Hildesheim
zugestimmt. Dadurch wird dem Rettungsdienst im Landkreis Hildesheim ein irreparabler Schaden zu-
gefiigt und dadurch wird die Gefahrenlage fiir Notfallpatienten im Landkreis Hildesheim unseres Erach-
tens unvertretbar erh6ht.

Vor der Abstimmung hatten Sie auf der Homepage des Landkreises Hildesheim unter "FAQ zum neuen
Rettungsdienstbedarfsplan” einseitig lhre irrige Meinung zu der von lhnen vorgeschlagenen Neufas-
sung des Rettungsdienstbedarfsplanes dargestellt und gegenteilige Auffassungen von Fachleuten her-
abgewiirdigt. Dies ist mit Ihren beamtenrechtlichen Pflichten zu Sachlichkeit und zum amtsangemesse-
nen Verhalten augenscheinlich nicht vereinbar.

Zu den schon jetzt bestehenden Mdngeln dufSern Sie lediglich:
»Rettungswagen waren in echten Notfillen oft nicht verfiigbar, wenn Sekunden zéhlten.”

Dazu bitten wir Sie um Beantwortung folgender Fragen:

Wie oft und wann war dies in den vergangenen zwdlf Monaten aus jeweils welchem Grunde und an
welchen Orten der Fall? ’

Was hatte dies bei jeweils welchem Einsatzfall fiir Folgen hinsichtlich

- der tatsdchlichen Eintreffzeit,

- der Zeit zwischen der Eintreffzeit und der Ubergabe des Patienten an ein geeignetes Krankenhaus,
- des von wo tatsdichlich eingesetzten Rettungsmittels,
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- die erfolgreiche oder nicht erfolgreiche Rettung?

Mit Schreiben vom 27.06.2025 haben wir Ihnen das Urteil des OVG Lineburg vom 07.12.2005 - 11 LC
91/04 — iibersandt. Darin erkldrt das Gericht u. a. das Verfahren bei Uberschreitungen der Eintreffzei-
ten: ,Schlieflich ist zu beachten, dass es sich bei § 2 il NdsRettDBedV um eine ,Soll-Vorschrift" handelt,
so dass in begriindeten Ausnahmefillen eine geringfiigige Uberschreitung der Eintreffzeit nicht unbe-
dingt eine Uberarbeitung des Bedarfsplans zur Folge haben muss.” Ob und in welchen Féllen die Be-
darfsplanung gedndert wird, haben nicht Sie, sondern der Kreistag zu entscheiden. Und fiir die Fille, in
denen der Kreistag den Bedarf iiberpriifen und éndern will, fordert das Gericht, ,...eine nachvollzieh-
bare Angabe des betrachteten Zeitraumes, der einzelnen Einséitze, der genannten Eintreffzeiten und
der Griinde fiir die Verspétung." '

In der Kreistagssitzung am 26.06.2025 wurde uns auf die Frage, ob diese Daten vom Gutachter oder
von der Kreisverwaltung erfasst worden seien, sinngemdf3 geantwortet, dass man ein solches Urteil
nicht kenne. Es blieb unklar, ob und in welchem Umfang diese Daten iiberhaupt erfasst und bewertet
worden sind.

Daher fragen wir Sie nochmals: Uber welchen Zeitraum sind die im o. a. Urteil geforderten Daten
nachvoliziehbare Angabe des betrachteten Zeitraumes, der einzelnen Einsditze, der genannten Ein-
treffzeiten und der Griinde fiir die Verspdtung.") in welchem Umfang wann und vom wem erfasst, do-
kumentiert und bewertet worden?

In der 0. a. Kreistagssitzung haben wir auch auf die Mitteilung der Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst
Hildesheim e.V. vom 19.06.2025 hingewiesen, in der es u, a. heif3t, dass in einzelnen Gemeinden in 60%
der Fiille die Hilfsfrist (P95-Wert) von 15 Minuten nicht erreicht/eingehalten wird. Dazu haben wir ge-
fragt, ob Sie oder der Gutachter dies bestiitigen oder bestreiten. Da die Frage nicht konkret beantwortet
wurde, fragen wir erneut:

Wird die Mitteilung der Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst Hildesheim e.V. vom 19.06.2025, dass in
einzelnen Gemeinden in 60% der Fdlle die Hilfsfrist (P95-Wert) von 15 Minuten nicht erreicht/eingehal-
ten werde, bestiitigt oder aus welchen Griinden bestritten?

Durch welche Regelung wird gewdhrleistet, dass a) derzeit, b) in den ersten sechs Monaten des Jahres
2026 und c) Mitte 2026 die im o. a. Urteil geforderten Daten nachvollziehbare Angabe des betrachte-
ten Zeitraumes, der einzelnen Einscitze, der genannten Eintreffzeiten und der Griinde fiir die Ver-
spdtung.”) fiir den Landkreis nachvoliziehbar erhoben, gespeichert und ausgewertet werden?

In welchem Umfang trifft es zu, dass a) bei der gemeinsamen Leitstelle, b) dem Institut fiir Notfallme-
dizin und c) den Trigern des Rettungsdienstes fiir Stadt und Landkreis Hildesheim Einsatzdaten der
Rettungsdienste erhoben werden oder vorhanden/verfiigbar sind und hinsichtlich folgender Fragen
auswerten kénnen:

1. Wie oft wurde die Hilfsfrist im Landkreis, im Bereich welcher Rettungswache, in welcher Ge-
meinde (berschritten und um wie viele Minuten wurde dabei die Hilfsfrist von welchem Ret-
tungsmittel iiberschritten?

2. Wie oft war bei ,,echten Notfdllen” kein Rettungswagen verfigbar?

Werden Sie der CDU-Kreistagsfraktion folgende Daten lber Einsdtze des Rettungsdienstes zur Verfii-
gung stellen oder so zugdnglich machen, damit wir deren Auswertung insbesondere hinsichtlich der
tatsdchlichen Eintreffzeiten und Bedarfsplanung mit eigenen Sachverstéindigen vornehmen kénnen?

In welcher Form werden Sie der CDU-Kreistagsfraktion die Einsatzdaten des Rettungsdienstes zur Ver-
fiigung stellen, damit wir die tatsdchlichen Eintreffzeiten ermitteln kbnnen?

Wer entscheidet bei einem Notruf, ob ein Fall der Notfallrettung vorliegt? Was verstehen Sie unter ei-
nem ,echten Notfall"? Wer entscheidet bei der Auswertung der o. a. Einsatzdaten, was in Ihrem Sinne
als ,echter Notfall" einzustufen war? Betrachten Sie als "echten Notfall" auch die Fdlle, in denen eine



lebensbedrohliche Verletzung oder Erkrankung des Patienten zu erwarten, aber noch nicht eingetreten
ist?“

Antwort der Verwaltung:

Zur besseren Ubersicht wurden seitens der Verwaltung die Fragen durchnummeriert.

(2) Uber welchen Zeitraum sind die im o. a. Urteil geforderten Daten nachvollziehbare Angabe des be-
trachteten Zeitraumes, der einzelnen Einsdtze, der genannten Eintreffzeiten und der Griinde fiir die
Verspiitung.”) in welchem Umfang wann und vom wem erfasst, dokumentiert und bewertet worden?

Antwort:

Im zitierten Urteil geht es um die Pflicht der Tragung der Mehrkosten durch den betroffenen Landkreis
geht, die dadurch entstanden sind, dass dieser gegeniiber. den Beauftragten auf die Anordnung von
Bereitschaftszeiten verzichtet hat.

Antwort:

Zur Antwort Uber welchen Zeitraum die Daten von wem erfasst und dokumentiert werden, wird auf
die Antwort der Anfrage Nr. 296_XIX vom 07.01.2025 zur Frage ,Von welchen Rettungsdiensten wer-
den (...) fir jeden Einsatz die tatsichlichen Einsatzzeiten a) erfasst und b) in einer Datei dokumentiert*
verwiesen.

Die Griinde fiir die Verspatung im Einzelfall werden derzeit nicht erfasst.

Zur Antwort inwiefern die Daten bewertet werden, wird auf die Antworten zu den Fragen Nrn. 1 und
4. der Anfrage Nr. 386/XIX vom 19.06.2025 verwiesen.

(3) Wird die Mitteilung der Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienst Hildesheim e.V. vom 19.06.2025, dass
in einzelnen Gemeinden in 60% der Fiille die Hilfsfrist (P95-Wert) von 15 Minuten nicht erreicht/einge-
halten werde, bestitigt oder aus welchen Griinden bestritten?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage Nr. 3 der Anfrage Nr. 386/XIX vom 19.06.2025 verwiesen.

(4) Durch welche Regelung wird gewdhrleistet, dass a) derzeit, b) in den ersten sechs Monaten des
Jahres 2026 und c) Mitte 2026 die im o. a. Urteil geforderten Daten nachvoliziehbare Angabe des be-
trachteten Zeitraumes, der einzelnen Einsdéitze, der genannten Eintreffzeiten und der Griinde flir die
Verspdtung.") fiir den Landkreis nachvoliziehbar erhoben, gespeichert und ausgewertet werden?

Antwort:

§ 11 NRettDG enthilt Regelungen, welche Daten eines Einsatzes aufzuzeichnen sind. Demnach diir-
fen die Trager des Rettungsdienstes, die Kostentrager, die Beauftragten, die zentrale Koordinierungs-
stelle sowie der Landesausschuss "Rettungsdienst” personenbezogene Daten verarbeiten, wenn dies
zur Erfiillung ihrer rettungsdienstlichen Aufgaben, insbesondere

1. fiir die medizinische Betreuung der behandelten oder beférderten Person,
2. fiir die Abrechnung der vom Rettungsdienst erbrachten Leistungen,
3. zur Vorbereitung oder Durchfilhrung von gerichtlichen Verfahren und Verwaltungsverfahren,



4. fir Zwecke des Qualitatsmanagements,

5. zur Ausbildung, Fortbildung oder Weiterbildung des im Rettungsdienst eingesetzten Perso-
nals oder

6. zur Ermittlung des Bedarfs an Rettungsmittein,

erforderlich ist oder wenn die betroffene Person eingewilligt hat. Fiir die Erfiilllung der Aufgaben
nach Satz 2 Nrn. 4 bis 6 sind die personenbezogenen Daten zu anonymisieren, soweit dies nach dem
Verwendungszweck moglich ist.

~ FEine Regelung wann, wie und in welchem Umfang Daten zur Auswertung von Eintreffzeiten o. A er-
hoben werden sollen, sieht das NRettDG nicht vor. Diese Festlegung obliegt den Tragern des Ret-
tungsdienstes.

(6) Werden Sie der CDU-Kreistagsfraktion folgende Daten iber Einsitze des Rettungsdienstes zur Ver-
fiigung stellen oder so zugdnglich machen, damit wir deren Auswertung insbesondere hinsichtlich der
tatsdchlichen Eintreffzeiten und Bedarfsplanung mit eigenen Sachverstindigen vornehmen kénnen?

Antwort:

Es besteht das Recht auf Akteneinsicht nach § 58 Abs. 4 Satz 3 NKomVG.
(7) In welcher Form werden Sie der CDU-Kreistagsfraktion die Einsatzdaten des Rettungsdienstes zur
Verfiigung stellen, damit wir die tatsdchlichen Eintreffzeiten ermitteln kénnen?

Antwort:

Im Rahmen der Akteneinsicht vom 08.04.2025 wurde lhnen bereits der Einblick in die Einsatzdaten,
welche der Gutachter der Firma Forplan Dr. Schmiedel GmbH zur Erstellung des Standort- und Bedarfs-
gutachtens erhalten hat, erméglicht. Diese wurden zuvor vom Gutachter in Zusammenarbeit mit den
Tragern des Rettungsdienstes hinsichtlich ihrer Darstellung und des Formats liberpriift.
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